

ПСКОВСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ  
ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 22-й.

16—30 ноября 1915 г.

— — — — —  
ГОДЪ ИЗДАНІЯ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

ПСКОВЪ.

Электрич. типо-лит. Губерн. Земства.

1915.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ

# ПСКОВСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

НА 1916 ГОДЪ.

Подписная цѣна съ доставкою и пересыдкою:

На годъ . . . . .	5 руб.	На 3 мѣсяца . . .	1р.50 к.
— полгода . . . . .	3 —	— 1 мѣсяцъ . . .	—50—
Отдельный № 25 коп.		Перемѣна адреса 20 к.	

Плата за объявленія: въ официаль. части 10 к. } За строчку петита  
въ неофиціал. части 7 к. }

За объявленія, печатаемыя нѣсколько разъ, плата по соглашенію.  
Адресъ конторы и редакціи: Псковъ, Успенская ул., д. Писаревой.  
**Сотрудниками состоять:** епархиальное духовенство, преподава-  
тели духовно-учебныхъ заведеній, учителя народныхъ школъ и  
частные лица.

Приятныя рукописи исправляются по усмотрѣнію редакціи.  
Гонорарь за статьи уплачивается по полугодіямъ.

За Редактора П. Феодоровичъ.

## СОДЕРЖАНИЕ № 22-го:

### Часть официальная.

1. Распоряженія епархиального начальства.
2. Отъ Псковской Духовной Консисторіи.
3. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всерос-  
сійскаго, изъ Правительствующаго Сената Псков. Губ. Правленіе.
4. Отъ Правленія Церковскаго Духовнаго училища. Отъ Псков-  
скаго Уѣзданаго Отдѣленія Епархиальнаго училищнаго Совѣта.
5. Краткія программы по всѣмъ предметамъ курса Псковскаго  
Епархиальнаго женскаго училища.

### Отдѣлъ неофициальный.

- .Единъ отъ древнихъ. (Схи-архимандритъ Гаврииль). Архи-  
мандритъ Симеонъ. „О миссіонерскихъ курсахъ въ нашей епархіи“.  
Свящ. С. Гриневій. „Памяти Царственнаго Поэта“. К. Іеропольскій.  
Епархиальная хроника.  
Извѣстія и замѣтки:

## ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### Указы и определения Святейшаго Синода.

#### отъ Псковской духовной консистории.

Псковская Духовная Консистория, вслѣдствіе письма Г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода отъ 19 сентября с. г. за № 30575 о принятии мѣръ къ удаленію соблазна въ огражденію духовенства отъ оскорбительныхъ обвиненій въ связи съ продажею церковнаго вина изъ епархиальныхъ складовъ, согласно постановленію своему, Его Преосвященствомъ утвержденному 23 октября с. г. за № 4637, предписываетъ благочиннымъ епархія имѣть самыя строгія надзоры за продажею вина и учетъ продаванаго какъ въ самыx складахъ при посредствѣ квантакціонныхъ книгъ, такъ и во мѣстахъ при посредствѣ квантакцій.

**Вакансіи мѣста**—священническія: при Лопухинской цер. в. Кларачицѣ, Шорков. у.; при Эстонской Введенской цер. г. Великихъ-Лукъ; при ц. Псковской времен. катол. тюрьмы; въ с. Знаменскомъ, Великол. у.; п. Хотиллацахъ, Торопец. у.; п. Острѣ, Опочец. у.; при Троицкомъ соб. г. Острова; п. Туровъ, Новорж. у.; п. Демянцахъ, Псков. у.; діаконскія: при Богоявленскомъ соб. г. Холма; п. Ново-Покровскомъ, Тороп. у.; п. Жадро, Опочец. у.; при Загорской единовѣрческой церкви, Илов. у.; п. Тухомечахъ, Холм. у.; **васломщицескія**: пог. Кусевъ и Великихъ Пустынкахъ, Псков. у. (2 вакансія); п. Хрипи, Велик. у.; п. Лугъ, Новоржев. у.; п. Ратчи-

Холм. у.; п. Апрельево и Хрипьево, Новож. у.; п. Костижцахъ, Порх. у.; п. Зеленъ, Тор. у.; с. Дубровы, Новож. у.; п. Тайловъ, Исков. у.; п. Жельно, Тороп. у.; п. Заклинье, Опочец. у.; при Ильинской церкв. г. Торопца; при Вознесенской Успенской церкви г. Торопца; п. Лобно, Торопец. у.; п. Вышнебородъ, Порх. у.

---

**Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Правительствующаго Сената Псковскому Губернскому Правлению за № 10399.**

По указу Его Императорскаго Величества, Правительствующий Сенатъ сущашки дѣло по рапорту Псковскаго Губернского Правления, отъ 4 марта 1910 года, за № 418, коймъ ходатайствуетъ о разрешении вопроса о томъ, на чьей обязанности—церковныхъ ли причтѣвъ или прихожанъ должно лежать исправление проселочныхъ дорогъ, пролегающихъ черезъ отмежеванныя къ церквамъ земли. *Приказали:* разсмотрѣвъ настоящее дѣло, въ связи съ давнимъ по опому Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святѣшаго Синода заключеніемъ, Правительствующий Сенатъ находитъ, что Исковское Губернское Правление, согласно постановленію своего, отъ 25 февраля 1910 года просить разъясненія Правительствующаго Сената по возбуждившему между Псковскимъ Губернскимъ Правлениемъ и Присутствиемъ разномыслию вопросу о томъ, на чьей обязанности, церковныхъ ли причтѣвъ или прихожанъ, должно лежать исправление проселочныхъ дорогъ, пролегающихъ черезъ отмежеванныя церквамъ земли. Обращаясь къ разсмотрѣнію сего вопроса, Правительствующий Сенатъ находитъ, что изъ силу ст. 10 уст. Пут. Сообщ. Св. Зак. т. XVI, ч. I, изд. 1857 года, дороги раздѣляются на пять классовъ, причемъ къ послѣднему пятому классу законъ относить дороги сельскія и полевые, содержаніе которыхъ ст. 802 того же устава по пред. 1906 года отнесено къ обязанности владѣльцевъ и селеній, черезъ which дороги эти пролегаютъ. Что же касается постановленія въ приѣзданіи 1 къ ст. 755 уст. Пут. Сообщ. Св. Зак. т. XVI, ч. I, изд. 1887 года, правила, согласно коего исправление дорогъ, мостовъ и гратей на земляхъ, къ церквамъ отмежеванныхъ, возможно не на членовъ причта, а на прихожанъ, то это правило не можетъ быть отнесено къ сельскимъ и путевымъ дорогамъ потому, что оно помѣщено въ главѣ четвертой означеніяго устава, объ устройствѣ дорогъ, содер-

жимъ отъ земель и отъ обществъ, причемъ изъ ст. 752 уст. Цут. Сообщ., изд. 1857 года, говорится лишь объ устройствѣ дорогъ второго, третьаго и четвертаго класса, а изъ ст. 755 того же устава говорится объ участіи вообще обывателей въ исправленіи натуральной дорожной починности общую раскладкою по каждому уѣзду, а потому помѣщенное въ примѣчаніи къ сей 755 статьѣ правило о томъ, что на земляхъ, къ церквамъ отмежеванныхъ, исправленіе дорогъ, мостовъ и гатей лежитъ за прихожанахъ, можетъ быть отнесено лишь къ дорогамъ, поименованнымъ въ ст. 752 уст. Цут. Сообщенія, устройство коихъ производится или на счетъ денежныхъ земскихъ починностей или лично работою. Въ виду изложенного. Правительствующій Сенатъ признаетъ, что исправленіе проселочныхъ дорогъ, пролегающихъ чрезъ земли, къ церквамъ отмежеваннымъ, лежитъ въ силу ст. 802 уст. Цут. Сообщ. на обязанности владѣльцевъ сихъ земель, а потому опредѣляется: разъяснить, что исправленіе дорогъ проселочныхъ, пролегающихъ чрезъ отмежеванныя къ церквамъ земли, лежитъ на обязанности церковныхъ причтовъ. О чёмъ, въ разрѣшеніе рапорта, отъ 4 марта 1910 г. за № 418 Псковскому Губернскому Правлению послать указъ, каковыми уведомить Министра Внутреннихъ Дѣлъ, вѣдѣствие рапорта его, отъ 27 сентября 1913 года за № 7599. Августа 10 два 1915 года. Подлинная за надлежащимъ подсигомъ.

---

Духовная Консисторія печатаетъ означенный указъ Правительствующаго Сената для съѣдѣнія и точнаго исполненія духовенствомъ епархій.

---

#### Отъ Правленія Псковскаго Духовнаго Училища.

Съ 16 сего ноября въ училищѣ освободилась должность учителя чистописанія и черченія при 6 недѣльныхъ урокахъ, съ окладомъ жалованья 360 р. въ годъ, съ правомъ на пятилѣтнія прибавки по 125 руб. каждая и съ пенсіей въ размѣрѣ 600 р. въ годъ. Отъ кандидата на должность учителя чистописанія и черченія требуется специальная подготовка къ преподаванію этихъ предметовъ. За недостаткомъ лишь со специальной подготовкой, къ занятію должности учителя чистописанія и черченія могутъ быть допущены лица съ образованіемъ не ниже студента семинаріи.

---

Отъ Псковскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго  
Совѣта.

Порховское Отдѣленіе доводить до свѣдѣнія духовенства епархіи, что должность уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ Порховскаго уѣзда vacantna. На основаніи определенія Св. Синода (отъ 4—7 марта 1911 г. за № 1840 (Церкв. вѣдом. № 12—13, 1915 г.), на должности уѣздныхъ наблюдателей могутъ быть назначены только лица, получившія высшее образованіе или имѣющіе званіе учителя высшаго начального училища, при условіи предварительного прослуженія какъ тѣмъ, такъ и другими изъ означенныхъ лицъ не менѣе пяти лѣтъ по учебно-воспитательной части въ низшихъ, среднихъ, высшихъ или педагогическихъ учебныхъ заведеніяхъ или же въ общественной службѣ въ области народнаго образования.

Лица, желающія занять указанную должность, подаютъ прошенія съ приложеніемъ формуларныхъ списковъ о службѣ въ Порховское Отдѣленіе не позже 15 декабря.

---

Браткія программы по всѣмъ предметамъ курса Псковскаго Епархіального женскаго училища \*).

I классъ.

1) Законъ Божій.

Священная история Ветхаго Завѣта въ размѣрѣ учебника для среднихъ заведеній протоіерея Димитрія Соколова, съ обращеніемъ особаго вниманія на пророчества и прообразованія о событияхъ Нового Завѣта, нравственный смыслъ событий В. З. и ознакомленіе съ картой Палестины и мѣстностей, упоминаемыхъ въ исторіи В. З.

2) Славянскій языкъ.

Приученіе ученицъ къ правильному и свободному чтенію съ соблюденіемъ надстрочныхъ и строчныхъ знаковъ и отчетливому произно-

---

\* Программы печатаются согласно постановлению Совѣта Псковскаго Епархіального женскаго училища, утвержденному Его Пресвятымъ 18 сентября сего года за № 4917.

Ред.

главно славянскихъ словъ. Ознакомление съ строчными и надстрочными знаками и церковными цифрами. Ознакомление съ наиболѣе употребительными «ц.-славянскими» словами, «отличающимися» отъ русскихъ (од краткому словарику). Членію и переводъ по книгѣ: «Историческое чтеніе на книгѣ Ветхаго Завѣта» на славянскомъ языке.

### 3) Русский языкъ.

а) Практическое ознакомление съ главными и второстепенными членами предложения. Учебникъ различать главнѣйшія части речи. Грамматический разборъ.

б) По русской грамматикѣ изучаются изъ этимологии отдельыъ обѣ именахъ: существительномъ, прилагательномъ, числительномъ, местоименіи; причемъ должно быть обращено особое вниманіе на правописаніе.

в) Усвоеніе правилъ правописанія съ помощью систематическихъ практическихъ упражнений въ употреблении ихъ.

г) Приученіе къ выразительному чтенію и пересказу прочитанаго.

д) Затчиваніе наизусть стихотвореній изъ хрестоматіи. Учебникомъ по грамматикѣ можетъ служить Абраменко: «Практическая этимология русского языка въ образцахъ и задачахъ»; Хрестоматіей — «Живое Слово», часть I-я, Острогорского.

### 4) Арифметика.

Десятичная система счисления. Четыре основныхъ действия: надѣльные и отвлеченныи числами. Извѣсніе суммы, разности, произведения и частнаго въ зависимости отъ ихъ производящихъ. Таблицы умноженія и главнѣйшихъ русскихъ мѣръ. Упражненія въ бѣгломъ умственномъ счетѣ. Систематическое изученіе разныхъ типовъ задачъ съ цѣлью отвлеченныхъ числами и упражненія въ устномъ и письменномъ ихъ, решеніемъ. Учебники: арифметика Киселева, и задачники Мадиана и Буреяна и другихъ авторовъ.

### 5) Пѣсни.

а) Упражненія въ различеніи высокихъ и низкихъ звуковъ. Умѣніе воспринимать заданный тонъ. Приученіе къ танцу. Ознакомление съ церковными квадратными нотами и изученіе церковной гаммы по общему ключу. Измѣненіе долготы звуковъ, мажимъ. Дѣленіе языка на звуки съ точкой.

6) Изучение съ голоса простыхъ по мелодии пѣсни, напр.: Господи помилуй; Надай, Господи; Царю небесный; Достойно есть; Богородице Дѣво, радуйся; Отче нашъ. Учебникъ Рижскаго: «Учебникъ церковнаго пѣнія».

6) Чистописаніе.

Основные элементы строчныхъ и прописныхъ буквъ. Строчные и прописные буквы (крупный шрифтъ). Письмо подъ тактъ по сѣти. Учебникъ прописи Гербача.

7) Рисованіе и черченіе.

Предметъ изучается приблизительно въ размѣрѣ 1-го выпуска учебника А. Ф. Андронова и Н. И. Соколова: «Школа рисования. Живая грамота». (Можно выписать изъ Псковскаго земскаго склада учебныхъ пособій).

8) Рукодѣліе.

1) Изученіе первоначальныхъ швовъ: впередъ иголку, взадъ иголку (вточку и глухая строчка), черезъ край, подрубка, запошивка сборки, вышивка крестомъ.

2) Работы по шитью: подрубка изолтенецъ, салфетки, платковъ, шитье постельного белья, дѣтскихъ передвижекъ и простой рубашки; вышивка крестомъ.

3) Элементы вязанья крючкомъ и на спицахъ; вязанье образцами того и другого.

II-й классъ.

1) Законъ Божій.

Священная исторія Нового Завѣта въ размѣрѣ курса среднихъ учебныхъ заведеній по учебнику прот. Д. Соколова; бестѣды же Христа съ Никодимомъ, Самарянкой, Нагорной и о Хлѣбѣ Животворѣмъ изучаются непремѣнно по Евангелию.

2) Славянскій языкъ.

а) Раздѣленіе звуковъ гласныхъ и согласныхъ на разряды. Склоненія существительныхъ, прилагательныхъ, числительныхъ и местоименій. Степени сравненія прилагательныхъ.

б) Чтение и переводъ по Евангелию.

в) Продолженіе изученія словарика.

Учебникъ: Крчкова «Сокращенная практическая славянская грамматика».

### 3) Русский язык.

а) По грамматикѣ—этимологія отъ глагола до словообразованій и повтореніе прошедшаго въ I—III классахъ, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на правописаніе.

б) Объяснительное чтеніе и заучивание наизусть отрывковъ изъ образцовыхъ писательныхъ и стихотвореній по хрестоматіи «Живое Слово» Острогорскаго, часть II.

в) Упражненіе въ правописаніи на изученія правила.

г) Пасынковый пересказъ небольшихъ статей повѣстсвовательного и описательного характера. Учебники: Абраменко, Этимологія, или Аникиши—Этимологія.

### 4) Арифметика.

а) Дѣйствія надъ цѣлыми составными именованными числами. Повтореніе таблицъ мѣръ. б) Изученіе разныхъ типовъ задачъ съ цѣлыми составными именованными числами и упражненія въ решеніи ихъ.

### 5) Географія.

а) Курсъ приготовительныи. Основная занятія изъ математической и физической географіи въ размѣрѣ курса среднихъ заседаній. Краткій обзоръ Российской имперіи по естественнымъ областямъ.

б) Основательное ознакомленіе съ шлоскогоріями и глобусомъ. Учебники: Иванова 1-я часть и атласъ Ильинъ.

### 6) Гражданской исторія.

Краткій эпизодическій курсъ русской исторіи съ обращеніемъ особеннаго вниманія на хронологію. Учебникъ Пузинскаго.

### 7) Церковное пѣніе.

а) Изученіе интервалловъ. Ознакомленіе съ круглыми нотами. Основательное ознакомленіе съ различіемъ звуковъ итальянской гаммы на повторѣ стакъ и чтеніе хоть въ предѣлахъ одной октавы. Некоторые ноты по общепринятой пятилинейной нотной системѣ. Пріученіе

различать гопы и полутоны и воспроизводить ихъ голосомъ, знаніе охъ размѣщенія въ до-мажскрной тахнѣ. Ознакомленіе съ простейшими видами такта. Ознакомленіе съ раздѣленіемъ голосовъ на высокое и низкое. б) Одноголосное пѣваніе по потамъ неизвѣданныхъ чѣснѣйшей всенощного бдѣнія, всѣхъ чѣснѣйшей літургіи Иоанна Златоустаго и троицарей воскресныхъ, обиходѣ фатичъ и двухадоситнѣ праздниковъ.

### 8) Чистописаніе.

Повтореніе алфавітъ строчныхъ и прописныхъ буквъ. Письмо налічіемъ шрифтомъ. Сводьбо пасью. Учебникъ: Прописи Тербата.

### 9) Рисованіе и черченіе.

Предметъ проходитъ приблизительно въ размѣрѣ II-го выпуска вышеуказанныхъ учебниковъ.

### 10) Ручодѣліе.

- 1) Изученіе слѣдующихъ юнонъ: французскаго шва, сквозной строчки, складки. Петли прогрѣзания и воздушинки, пришиваніе пуговицъ. Штопка и наложенные заплаты.
- 2) Шитье проегнѣшаго дѣтскаго бѣлья и приложеніе украшающихъ швеи.
- 3) Вязаніе крючкомъ изъ перетя башмальюнъ, кофточекъ, хлѣбныхъ задѣялъ и проч.
- 4) Вязаніе на спицахъ дѣтскаго чулка, подолъна большого чулка или носки.

(Окончаніе слѣдующее).

---

За Редактора П. Федоровичъ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 22-й.

16—30 ноября.

### Единъ отъ древнихъ. (Схи-архимандритъ Гавріилъ).

(Продолженіе) <sup>1)</sup>.

По отъѣздѣ о. Владимира, для брата Гавріила наступило время полнаго одиночества. Тишина и уединенность мѣста еще болѣе содѣствовали полному отрѣшенію отъ міра и возвышенню духа, тѣмъ болѣе—и тѣло, изможденное пятилѣтней болѣзнью, совершенно высохшее, похожее скорѣе на мертвца и даже съ запахомъ гнили,—уже не препятствовало горѣнію сердца въ молитвѣ и любви къ Богу. Вѣдь «Пустынныи непрестанное божественное желаніе бываетъ, мѣра сущимъ суетнаго храмъ» <sup>2)</sup>. А бр. Гавріилъ даже и ъѣсть ничего не могъ и не хотѣлъ, да и ъѣды не было никакой. По Божію смотрѣнію случилось такъ, что о. Владимиръ, уѣзжая въ монастырь, не догадался осмотрѣть—какіе запасы ъѣды остаются для Гавріила, и самому Гавріилу не пришло на умъ позаботиться объ этомъ. А на дѣлѣ вышло, что не осталось ничего совершенно: ни куска хлѣба, ни крупы.

На второй—третій день своего одиночества Гавріиль какъ-то забрель на огородъ, бывшій при хатѣ, и случайно взоръ его упалъ на рѣдкую—громадную, крѣпкую. И безотчетно потянуло его подѣсть этой рѣдкіи. Ухватился онъ за нее—попробовать вытащить, да не тутъ-то было: лишь самъ упалъ отъ слабости, а рѣдкя сидѣть крѣпко

<sup>1)</sup> См. №№ 19, 20 и 21 „Пеков. Еп. Вѣл.“.

<sup>2)</sup> Сущимъ виѣ суетнаго міра. Воскресный антифонъ I-го гласа.

Наконецъ догадался—выковыль желѣзной лопатой, а рѣдька—10 вершковъ въ длину, чистая, бѣлая. Привесь ее въ хубарку и давай натирать да бѣсть. Слезы бѣгутъ, поть капитъ грибомъ, а Гавріиль бѣсть да бѣсть. Такъ всю рѣдьку за-разъ и стыкъ,—даже и безъ хлѣба.

Уже во время бѣды омыть стало чувствовать, что изъ-подъ ложечки что-то отрывается и уходитъ внизъ, отъ чего почувствовалось замѣтное облегченіе, и, наконецъ, совершенно выдѣлился огромный мочалообразный комъ, изувѣший и истощавший Гавріила столько времени. Постѣ этого братъ Гавріиль сталъ поправляться и сѣживть, а виновитъ на рѣдьку все еще держался, и Гавріиль бѣль ее ежедневно.

Пожидали приѣхали къ Гавріилу о. Игуменъ Исаакій и Старецъ о. Иларіонъ, Гавріиль очень обрадовался, съ любовью принялъ благословеніе дорогихъ гостей. Поздоровавшись, о. Игуменъ спросилъ Гавріила:

— «Не скучаешь ли ты?»

— «Вашими святыми молитвами—нѣть, не скучаю». И въ то же мгновеніе вдругъ вспомнилъ, что, вѣдь, надо бы угостить дорогихъ гостей, а нѣтъ ничего.., и смущился, даже испугался.

Они тотчасъ замѣтили его смущеніе и, разспросивъ, съ крайнимъ удивленіемъ узнали, что ихъ ученикъ уже этого днѣа живеть только рѣдькой да чтеніемъ духовныхъ книгъ.

— «Вотъ—какая иница-то у него!...»—сказалъ Старецъ, а о. Игуменъ отвернулся и иззамѣтилъ отирастъ слезы... Тутъ ужъ и о. Иларіонъ умилился до слезъ, и оба, съ любовью благословивъ своего ученика—подвижника, уѣхали обратно.

Братъ Гавріиль остался опять одинъ, но отъ вниманія и благословенія Старца и о. Игумена у него осталось чувство живительной радости, и опять, какъ при вступлении въ обитель, онъ всѣмъ существомъ ярко чувствовалъ помощь Божію себѣ во всемъ и соприсутствіе Божіе—то слову Христову: «Азъ есмь се волна во вси дни, до скончанія свѣта. Аминь».

И это внутреннее чувство, яснѣе всякихъ видѣній чудесъ укрѣпляло его вѣру въ Бога и ревность въ спасеніи.

Но, какъ для дерева испытаніемъ въ крѣости служить буры, такъ и для подвижника пробой его твердости является искушеніе. Для молодого Гавріила оно явилось въ отношеніи цѣломудрія.

Стояла большая жара, и заводскіе парни и дѣвицы (съ Митинаго завода) то-и-дѣлѣ купались въ пруду и, вмѣстѣ перекинувъ на эту сторону, почему-то обиженные выходили на берегъ, а дѣвицы даже подходили къ самой избѣ и старались соблазнить молодого монаха.

Но молитвенное горькое сердца сохранило Гавриила: онъ не почувствовалъ ни малѣйшаго движенія страшнаго помысла. Наоборотъ испытывалъ отвращеніе и даже какое-то смущеніе: и въ зеру жизни онъ не видалъ подобнаго безобразія и безстыдства... И сердце его было покойно.

Но врагъ, какъ бы мсти за пораженіе свое, создалъ для Гавриила новое затрудненіе. Пришли мужики просить у Гавриила монастырской неводъ. Гавриилъ отказалъ. Но, вотъ, на другой день рано утромъ вдругъ загорѣлась копна соломы у самой хибарки. Искра и дымъ душили Гавриила, и онъ выскочилъ изъ хибарки, успѣвъ захватить съ собой только образъ Знаменія Богоматери. Крѣпко прижалъ его къ груди, онъ безмолвно всталъ между горящей конной и хибаркой, лицемъ къ огню, и стоять... И вдругъ на горящую коню налетѣлъ вихрь, закружилъ ее, поднялъ вверхъ до чиста неба, и, какъ пламенное облако, понесъ по воздуху на сестринскую деревню.

Тамъ поднялся крикъ, вой; все бѣгутъ изъ страха, не зная, куда падеть горящая коня. А она, покружившись, обрушилась на домъ одного мужика, и вотъ весь его постройки сразу заняла одинъ громадинъ костромъ. Увидать это мужикъ и закричалъ:

— «Мой грѣхъ! мой грѣхъ!... ко мнѣ и пришелъ!..» со слезами вси народно каялся изъ своего испитительного поджога.

Все у мужика сперло: и постройки, и имущество, и много скота. Но при этомъ была такая тишина въ воздухѣ, что домъ горѣлъ какъ свѣча, и пожаръ на другіи усадьбы не распространился.

Видя это, Гавриилъ все еще стоялъ въ онѣмѣніи и глазамъ не вѣрилъ. Только-что была смертельная опасность, а вотъ, заступленіемъ Царицы Небесной, чудесно все исчезло, осталось только чисто-чисто выметенное мѣсто, где стояла горѣвшая коня.

— «Что это, какъ не чудо милосердія Божія?» — и снять съ тихими слезами благодарности и радости переживалъ Гавриилъ пустынну Христова слова:

— «Се Азъ съ наимъ есмъ ио вся дни до скончанія тѣка».

Предъ праздникомъ Преображенія Христова бр. Гавриилъ возвратился снова въ пустынь. Онъ теперь хорошо поправился, имѣлъ свѣжій, здоровый видъ и даже поополичѣлъ. Съ этого времени,— какъ говориналь въ послѣдствіи самъ Батюшка-Старецъ,— онъ и сталъ прорѣтать полноту, доходившую до тучности: онъ очень тяготился ею, а иногда, вирочемъ, и вышучивалъ ее:

— «Есть где благодати разгуляться!... При этомъ съ однажды прибавилъ:

— «А все—за осуждение!... Увидаль я разъ еще и въ Оптиной пустыни одного скитаника: идеть толстый такой... Народъ подходитъ къ нему подъ благословеніемъ, А я—не то, чтобъ осудить, а такъ—просто подумалъ съ удивленіемъ:

— «Вотъ-такъ скитаники!...»—да и позабылъ объ этомъ. А потомъ, когда лежали больной пять лѣтъ лихорадкой, вижу разъ во снѣ себя то-о-о-лстнью—претолстымъ,— такимъ, что ноги—какъ бревна, и отъ коленъ даже не сходятся между собой... А въ то же время какъ бы голосъ какой-то говорить мнѣ:

— «Если хочешь быть здоровымъ, то будешь вотъ такимъ». А я въ какомъ-то ужасѣ и съ испуганнымъ чувствомъ какъ бы воскликнулъ:

— «Господи!, да что же это такое?...»—и проснулся... Да, вотъ, и растолстѣлъ. Видишь—какимъ сталъ!... Боюсь только: не соблазняются ли люди на мою толщину?»— и покинуть головой. А потомъ взругъ, восседъ прибавилъ:

— «Ну, да это для моего спасенія полезно».

По возвращеніи въ Оптину пустынѣ, братъ Гаврій тутъчасъ пошелъ на благословеніе къ о. Игумену Исаакію и къ Старцу о. Иларіону и подробно имъ повѣдалъ обо всемъ происшедшемъ: о поведеніи заводской молодежи, о чудесномъ спасеніи отъ пожара и о своихъ чувствахъ при этомъ.

Оба они очень удивлялись и прославляли милость Царицы Небесной, а Старецъ кромѣ того выяснилъ ему всю пользу послушанія, ради которого Господь сотворилъ съ нимъ тоже своего рода чудо— сохранилъ отъ засаленія страсти душевную его хату.

Отъ словъ Старца умилилось сердце Гавріла. Прошла, исчезла послѣдняя тѣнь и того смущенія, которое онъ чувствовалъ отъ мірского безстыдства вслѣдъ обители. Свѣтъ благодати ярче прежнаго освѣтилъ его душевную хату и расширилъ взглядъ его на многообразіе дізвольскихъ ухищреній.

Поговѣвъ, онъ уже съ радостью готовъ былъ снова Ѳхать на рыбную ловлю, но въ это время о. Игуменъ перемѣнилъ ему послушаніе—назначилъ въ помощники погребничему о. Доровею: варить квасы, солить капусту, огурцы и грибы, хранить масло и т. п.

На первыхъ же порахъ службы въ погребѣ Гавріль почувствовалъ странное и непонятное влечение есть коровье масло,—подобное прежнему влечению есть рѣдкую. И онъ иѣть—иѣть да и возьметъ.

бывала, кусокъ масла. Казалось — такъ ахуно... Но братъ часо безъ спроса и благословенія Старца спросить же почему-то стыдился. Паконеять, рѣшился разсказать ему о сасель влечениіи быть часо.

Старца шутливо измѣрилъ его — «краденіе»-де, но съ умѣкой благословиша быть сколько угодно. И, вотъ, съ радостю сѣхъ Гавриилъ обратилъ:

— «Ну, думаетъ, — теперь то ужъ и погано... — Пришель отъ потрѣбъ — и пріемъ къ часоу. Беретъ кусокъ — быть, — не правится. Беретъ другой, — положительно некуско...»

— «Отразно... что бы это значило? — недоумѣваетъ Гавриилъ, и синть идти къ Старцу со своимъ удивленіемъ.

— «Изъ словъ твоихъ видно, — сказалъ ему Старецъ, — что желаюше быть часо было пріуженіемъ: красть да быть поти-хонку. Могло выйти для тебя что-нибудь иное... А когда ты язгъ благословеніи быть часо, — бѣсь и отступиши отъ тебя, оставиши и страсть быть часо. Видишь ли, — какой опасности миновала ты и какъ полезно и необходимо все дѣлать съ благословеніемъ Старца. Вѣдь, Старцу и дано послушае — охранять братю отъ нападенія бѣсомъ силой Божией, а не своей...»

Немало удивился Гавриилъ словамъ Старца, и въ то же время у него точно глаза открылись на бѣсовское ухищреніе — завлекать че-ловѣка итъ падслie чрезъ собственныя человѣческія чувства и мысли, ненайдимому, совершиенно новыни и даже подобныхъ прежніхъ, святыхъ и полезныхъ. Отъ этого впечатлія Гавриилъ сталъ еще болѣе тщательно садить за собою и все свои помыслы и начиренія открывать Старцу. И при этомъ ему стало уже ясно, что, когда че-ловѣкъ чувствуетъ страсть къ чему-либо, то это есть уже прельщеніе бѣсовскому, и че-ловѣкъ тогда является пѣнищемъ, работъ врага, лишеннымъ свободы. Потому-то, при открытии помысловъ Старцу, и жилось Гавриилу заседо, легко и свободно, хотя трудно — тяжелыхъ и терпкихъ по по-слушанію было очень много.

Изъ-за простуды на погребъ перевели Гавриила синть въ хлѣ-бную, потому къ булочную \*), а чрезъ полгода — въ профоратъ и, наконецъ, самъ о. Игуменъ взялъ его на такъ называемую «игумен-скую кухню», хотя она собственно обслуживала всѣхъ богомольцевъ,

\*) Въ булочной пекли булки, баракки, купичи, широми, заго-твомлены пачину и чухари, и т. д.—не только для общины, но и по частнымъ заказамъ изв. с. Кошелевска и даже изъ столицы.

въ громадномъ количествѣ посѣщавшихъ Оптину п.лынь ради Старцовъ.—И здесь послушаніе для Гавриила было тяжелое и трудное—не только по трудамъ тѣлеснымъ, но и по условіямъ душевной жизни.

Поставили его «старшимъ» на кухнѣ, где работали вѣсколько наемныхъ поваровъ, а Гавриилъ между тѣмъ не зналъ ни кулинарного искусства, ни даже специальныхъ назнаній кухонныхъ вещей и принадлежностей.

Конечно, повара сразу подмытили это и стали поднимать своего «старшаго» насмѣхъ. Гавриилъ же былъ довѣрчивъ и простъ до нравности, такъ какъ дома быть посчитанъ и пріученъ говорить и слышать только одну правду. На этомъ и попадался. Бывало повара скажутъ ему:

— «Иди къ о. Никандру, — попроси «зашенку».

Гавриилъ сирота идетъ къ старшему келейнику о. Игумена и совершило серьезно говорить ему:

— «Батюшка о. Никандръ,—благословите мнѣ зашенку!».

Отець Никандръ,—Царство ему Небесное!—былъ не только добруйшей душой человѣкъ, но и подвижникъ; онъ былъ родственникъ по крови и духу великому по свитости и дару разсудительности Настоятелю Оптиной пустыни—Схи-Архимандриту Монсею; услышать онъ прошу Гавриила о «зашенкѣ» и даже зарумянится, улыбнется и скажетъ:

Касатикъ,—да вѣдь надѣть тобой смеются!... Озорники!... Ты, вѣдь, просиши себѣ «зашенку»—т. е. дать тебѣ по щечѣ!... Пойдемъ, касатикъ, — я ихъ изроѣзу!. Вѣтъ приходить на кухню, а повара уже смеются. Однако о. Никандръ, хотя и мягко, но внушительно, бывало, скажетъ имъ:

— «Вы что это, озорники, озоруете?!. Если видите, что бр. Гавриилъ всему вѣру изѣгаетъ, такъ это отъ того, что онъ до вѣса никакъ не былъ еще обмануть, и слова лживаго не слыхаль. И, вѣтъ, гдѣ же ложь?—въ обители!. Какъ вамъ не стыдно!. Да вамъ и самимъ ио мѣшало бы имѣть эту вѣру и простоту!. Простота—не глупость, а признакъ высокой ировственности».

Стыдно станеть поварамъ,—краснѣютъ. А Гавриилъ со слезами благодарности готовъ цѣловать руки своего милаго, благодатнаго защищника, и съ еще большимъ довѣріемъ относится къ нему и слушаетъ всякое его слово. Однако и самъ о. Никандръ еще не дозналъ всей простоты Гавриила. Говорить онъ разъ:

— «Касатикъ, — свари-ка ты десятокъ яичекъ въ мѣшечкѣ». И, вотъ, Гаврійль ящетъ подходящій мѣшечекъ; но ничего не нашелъ, и потому порѣшилъ оторвать рукавъ сорочки и въ этомъ самодѣльномъ мѣшечкѣ сварилъ яйца въ крутую. Приходитъ о Никандръ, беретъ одно яйцо, — крутое, разбиваетъ другое, — крутое!...

— «Касатикъ, да что-жъ ты не сварилъ въ мѣшечкѣ?» — Гаврійль краснѣютъ:

— «Простите, батюшка, — я мѣшечка не нашелъ». — Догадался о Никандръ — въ чемъ дѣло, — смеется добрымъ смѣхомъ и участливо объясняетъ своему любимцу, что значить это слово «мѣшечекъ».

Въ другой разъ вышла такая же исторія съ варкой картофеля «въ мундирѣ». Но о. Никандръ уже самъ наблюдалъ за Гавріломъ и во-время успѣхъ предупредить наихное недоумѣніе Гавріила настичь «мундира». Смѣшилииъ новарамъ опять данъ бывъ урокъ:

— «Чего вы смеетесь? Мундиръ надѣваютъ только на человѣка, а не на картофель. На картофель — кожца или скорлупа. Такъ и надо бы людямъ говорить: «свари картофель въ скорлупѣ». Вотъ касатикъ и правъ! Ибо до его слуха еще не доходило извращенія слова.

Такъ и во всемъ о. Никандръ былъ истиннымъ ангеломъ — хранителемъ для бр. Гавріила, а Гаврійль платилъ ему преданѣйшей любовью и въ задушевныхъ бесѣдахъ съ о. Никандромъ почерпалъ для себя и утѣшеніе, и ободрение, и укрѣпленіе въ святой жизни монашеской, тѣмъ болѣе, чѣмъ о. Никандръ и па дѣлѣ явилъ призыре святой любви и самоотреченія. Нерѣдко случалось, — прїѣзжали изъ глухой полночи ионце богомольцы и просили поѣсть. Усталаго Гавріила будили, и онъ безропотно принимался на кухнѣ опять за то же дѣло. Жалѣть его о. Никандръ и, бывало, — вовсе не обязанный, — самъ на кухнѣ помогать ему — старшій младшему... — по заповѣди Христовой. Глухая ночь, а онъ, не смотря на страшную усталость, чистить картошку, готовить посуду, — только бы успокоить собрата, утѣшить его въ трудѣ и словомъ и какой-нибудь помошью. Эта самоотверженная любовь о Христѣ еще болѣе соединяла ихъ и были они какъ бы родные братья, единными путами, шедшіе въ Небесное отчество.

Но и при утѣшенияхъ и сочувствіи о. Никандра иногда на Гавріила все-таки нападала и тоска непонятная и какая-то скука. Тогда было трудно молиться. И Гаврійль, окончивъ вечеромъ работу на кухнѣ, выходилъ на монастырское кладбище — освѣжиться и отдохнуть. И, вотъ, среди памятниковъ или гдѣ-нибудь на паперти церкви не разъ видаль онъ какую-то скрывающуюся томную фигуру. Это былъ великий

старець—затворникъ Иеросхимонахъ о. Мелхиседекъ огъ по почамъ, скрывансь отъ людей, выходилъ для молитви на клаудище. Гавріла огъ не боялся,—самъ выходить къ нему навстрѣчу и, по дожидаюся вопроса, начинай говорить ему такія благодатныя рѣчи, отъ которыхъ растоплился ледъ душевный, слезы умиленія заливали лавити, и Гавріль готовъ былъ стоять часами — лишь бы слушать и оживать въ потокахъ живыхъ, горящихъ огнемъ благодати, словъ таинственнаго Старца. Одно поражало Гавріла: въ концѣ каждой такой бесѣды затворники непремѣнно прибавляли:

— «Учись пѣть и читать хорошо: тебѣ придется быть въ Москвѣ».

Но мысли о Москвѣ у него въ головѣ не было, и потому слова Старца какъ-то проходили малозамѣчаемыемъ. Этому же содѣйствовало и еще то обстоятельство, что прошло уже 4 года со дня вступленія Гавріла въ обитель, а его все еще не уволили изъ міра и отъ того онъ находился въ чемалой тревогѣ за свое монашество. И, вѣтъ, однажды въ такой скорби онъ видѣть ночью сонъ: будто бы онъ чесетъ хоругвь съ незнакомымъ изображеніемъ Божіей Матери, и отъ Нея исходить голось:

— «Молись и благодари Меня, ибо Я — твои Помощница».

Гаврілъ съ умиленіемъ лобызаль Ея пречистый Ликъ и на этомъ проснулся: а вечеромъ въ тотъ же день о. Никандъ привезъ Гаврілу изъ Сергиевской Лавры образъ Черниговской Божіей Матери,— тотъ самый, который Гавріль видѣть во сне. На другой день полу-чено было и уточненіе Казанской Палаты.

Радости Гавріла не было конца. Съ любовию и слезами благодарили Огъ Бога и Царицу Небесную. Въ скоромъ времени его пріоказали къ Введенской Оптической пустыни и облекли въ рясофоръ. Теперь онъ и по виду — уже монахъ.

Послушаніе его было все то же — на «игуменской» кухнѣ. Онъ достигъ въ это время уже большихъ успѣховъ въ поварскомъ искус-ствѣ и далеко превзошелъ мірскихъ поваровъ. Иногда тонкостью вкуса и извѣществомъ убранства блѣдъ онъ настолько удивлялъ пріѣзжихъ высокихъ лицъ, что они считали недостаточнымъ похвалить приготовленіе предъ о. Игуменомъ, но вызывали и самого о. Гавріла и лично выражали ему свое восхищеніе, а иногда даже и заказывали ему нѣсколько бутылочекъ квасу или меду, чтобы взять съ собой — дома показать...

Но всѣ эти похвали не интересовали и не надмевали о. Гавріла. У него была высокая напряженная духовная дѣятель-

ность—ю онъ интересовался всего болѣе, а не услугами у людей. Онъ старался пріобрѣсти добродѣтели и паче всего любовь. Ради нея онъ трудился изо всѣхъ силъ и не обращалъ вниманія на то, что ему приходилось постоянно быть то въ жару, у горячей плиты, то спускаться на ледникъ, то потнымъ и усталымъ идти въ келіи, которая зимой промерзала на аршинъ отъ пола синеватымъ льдомъ, такъ что койка была тоже влажная и холодная, какъ ледъ. Онъ простужался и болѣлъ: тифозной горячкой, а два раза по два мѣсяца былъ слѣпъ—ничего не видѣлъ. Вообще же, какъ самъ Батюшка о себѣ говорилъ:

— «Плоть у меня была всегда немощна, а духъ всегда бодръ весьма».

Отъ чего это происходило?—исключительно отъ послушаній. Оно пріобрѣтало ему и практическія познанія въ дѣлахъ обительскихъ, и познаніе себя самаго—въ отношеніи добра и зла, силы и безсилія. И открывалось ему ясно, при указаніи отъ Старцевъ, что во всякомъ дѣлѣ нужна помощь Божія, и тамъ гдѣ она приходила,—было все ясно, просто, свѣтло и радостно. Гдѣ же нѣть благословеній и помощи Божіей, тамъ какой-то духовный туникъ, сплошная безвыходность и умирание духа. Потому о. Гаврінъ всегда начиналъ всякое дѣло съ молитвы къ Богу о помощи и наученіи въ видѣль эту помощь во всемъ, что ни дѣлалъ. Озаренный же благодатию Христовою духъ его стремился и усиленно устремлялся къ соединенію со Христомъ черезъ молитву. И, повидимому, къ этому времени нужно относить начало усвоеній имъ дѣланія «непростанной умно-сердечной молитвы Гисусовой». Ибо съ этого времени онъ началъ чувствовать въ себѣ скопленіе какъ бы по отдѣльнымъ кашелькамъ благодатной любви, къ которой и Апостоль призываетъ,—любви «никогдай не отпадающей». А съ любовью сердце его обогатилось и простотой и той дѣтской незлобивостью, которая, сияя свѣтломъ неземной мудрости, сама въ себѣ уже несетъ человѣку небесныхъ радостей. «Аще не умалишися и не будите, какъ дѣти, не войдите въ Царствіе Небесное».

Архимандритъ Симеонъ,

(Продолженіе слѣдуетъ).

## О миссионерских курсах въ нашей епархии..

Въ настоящее время, когда, съ одной стороны, интересы войны заслоняютъ собой всѣ другія интересы, а съ другой, чувствуется большой религиозный подъемъ гдѣ-народъ,—кажется, не должно бы быть мѣста и благопріятныхъ условий для дѣятельности сектантовъ. Но жизнь показываетъ обратное. Пресса отстѣтила даже усиленіе въ изъ-которыхъ мѣстностяхъ открытой пропаганды штудианствъ, а скрыто пропаганда ведется вездѣ, гдѣ къ тому есть хоть малѣйшая возможность. Не рѣдкость видѣть сектантскіе листки въ солдатскихъ письмахъ съ позицій, неоднократно писалось о пропагандѣ въ лазаретахъ. Въ штудио-баптистской штабъ-квартирѣ замѣчается большое оживленіе. Тамъ дѣятельно готовятся къ паствлению, тамъ неутомимо разрабатываются дальнѣйшіе пути, по которымъ долженъ идти баптистскій міръ въ дѣлѣ завоеванія «нехристіанской» Россіи. При такихъ обстоятельствахъ не время быть въ пакъ въ памъ, интересъ къ миссионерскому дѣлу ослабѣвать не долженъ. И у насъ, кажется, все обстоитъ благополучно. Владыка Псковскій миссионерское дѣло ставить во главу угла, какъ онъ говорилъ депутатамъ вышеннаго Епархиальнаго Съезда. О.о. миссионеры наши работаютъ не за страхъ, а за совѣсть. Редакція Епархиальнаго органа печати предлагаетъ первыя страницы для статей по вопросамъ миссионерскимъ. Хочется пѣрить, что дѣло миссій скоро у насъ вполнѣ наладится и привлечетъ къ себѣ должное вниманіе и духовенства, и народа. Важныи толчкомъ для оживленія миссионерскаго дѣла въ епархіи является проектъ о. миссіонера Ефимова объ устройствѣ народно-миссионерскихъ курсовъ. Проектъ этотъ былъ представленъ вышеннему Епархиальному Съезду. Чрезъ устройство народныхъ миссионерскихъ курсовъ имѣется цѣлью подготовить изъ народа работниковъ по миссіи, миссионерамъ и пастырямъ правоспособныхъ помощниковъ въ трудномъ дѣлѣ борьбы съ расколо-сектантствомъ. Такіе работники, такіе помощники весьма желательны. На широкой миссионерской винѣ очень много мѣста для всѣхъ желающихъ работать; сколько бы ни было здѣсь работниковъ, никому не будетъ тѣсно. И работники изъ народа могутъ принести для дѣла много пользы. Имъ, какъ никому другому, извѣстна и жизнь, и психологія народная; если они заговорятъ по религиознымъ вопросамъ, то къ ихъ рѣчамъ въ изъ-которыхъ случаяхъ народъ отнесется даже съ болѣшимъ вниманіемъ и довѣріемъ, чѣмъ къ слову духовенства. А какъ эти рѣчи будутъ понятны и живы для народа по языку! Наконецъ, миссионеры—просто-

людины, живя среди народа, имѣютъ возможность во время замѣтить; разсѣять или даже и предупредить религиозныхъ сомнѣній своихъ сосѣдей. Вотъ почему вездѣ, гдѣ говорятъ объ оживленіи миссій, говорить и объ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ. Есть епархіи, гдѣ дѣло это вполнѣ наложено. Тамъ жизнь церковная уже пользуется плодами трудовъ миссіонеровъ—мірянъ. У насъ это дѣло только проектируется. Помоги, Господи, о.о. миссіонерамъ подъ Архиастырскимъ руководствомъ поскорѣй и получше его устроить!

Конечно, для успѣха каждого дѣла, кромѣ усердія устроителей, требуются и средства. Вопроѣ о средствахъ въ бѣдной Исковской епархіи для бѣдаго ея духовенства явился всегда болѣйшимъ вопросомъ. И какія добрыя намѣренія духовенства остались неосуществленными, какіе жгучіе вопросы, требовавшіе немедленного положительного решения, остались открытыми по недостатку средствъ! И въ данномъ случаѣ участниковъ Съѣзда смутила та сравнительно большая сумма, которая требовалась по докладу на устройство курсовъ. На устройство курсовъ для ста человѣкъ, въ предположеніи, что курсы продолжатся десять дней, требовалось 1500 рублей. Но всѣ понимали, что сумма играетъ только, такъ сказать, для начала дѣла, впослѣдствіи же къ ней придется прибавить и очень немало. Ибо въ епархіи не сто приходовъ, а четыреста. И остальные же триста, безъ сомнѣнія, захотятъ имѣть своихъ представителей среди курсистовъ. Это ить вполнѣ законное желаніе учтетверить требуемую сумму. Кромѣ того, что же можно сдѣлать за десять дней съ людьми, къ дѣлу никаколько неподготовленными; какихъ работниковъ можно приготовить за такой короткій срокъ? А увеличеніе срока продолжительности курсовъ, въ свою очередь, увеличить и потребныя на нихъ средства. Итакъ, было отъ чего смутиться и призадуматься депутатамъ, тѣмъ больше, что имъ вынужде предстояла тиженая задача. Надо было изыскать громадныя суммы на устройство 7-го и 8-го классовъ при Епархиальномъ училищѣ и на удовлетвореніе многихъ неотложныхъ нуждъ, вызванныхъ военными временемъ. Отцы и старости наврядли всѣ свои финансовые средства, основательно потрясли и своими, и церковными тощими кошельками и еле-еле, да и то не въ полной мѣрѣ, изыскали потребную сумму. Понятно, что послѣ этого всяко предложеніе, связанное съ изысканіемъ новыхъ средствъ, хотя бы и наиболѣизвѣшнее, должно было потерпѣть неудачу.

Вотъ въ этакое-то время и былъ предложенъ вниманию Съѣзда докладъ о. Миссіонера объ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ,

требующий на ихъ оборудования указанной большой суммы. Если бы участники Съезда не интересовались состояниемъ миссионерского дѣла въ епархіи, они въ полномъ отсутствіи средствъ имѣли бы законное основаніе снять проектъ съ очереди: «на иѣть, вѣдь, и суда иѣть». Но Съездъ ясно представлялъ, какое оживленіе дѣлу сулить проектъ о. Миссионера и, поэтому, ~~было~~, пожелать пройти мимо доброго предложенія. По тщательности обсужденій, Съездъ пришелъ къ заключенію, что и другая организація курсовъ, сравнительно дешевая, можетъ принести такие же добрые результаты для дѣла, какъ и организація, проектируемая въ докладѣ. Въ докладѣ исчислялись суммы расхода на проѣздъ и на содержаніе курсистовъ. Не трудно было догадаться, что проектируется такая организація курсовъ, при которой мѣсто для нихъ назначается далекое отъ мѣста жительства курсистовъ, почему этимъ послѣднимъ и приходится тратить средства на проѣздъ и, конечно, на содержаніе въ чужомъ мѣстѣ. Стоить, стало быть, устроить курсы въ мѣстѣ жительства курсистовъ и тогда расходъ, который и составлялъ въ докладѣ такую громадную сумму, будетъ избѣгнутъ. Вотъ почему Съездъ вынесъ постановленіе объ устройствѣ въ епархіи курсовъ по районныхъ, для районовъ извѣстной части города или отдельнаго сельскаго прихода. На такие курсы слушатели могутъ приходить также, какъ теперь приходятъ въ храмъ богомольцы. Они будутъ приносить съ собой изъ дома и дневной завтракъ пищи. Средствъ на курсы потребуется немного. А такъ какъ на нихъ будутъ вестись ровно такие же занятія, какъ и на курсахъ Епархиальныхъ, то и результаты будутъ тѣ же. Съездъ дѣлалъ такое постановленіе, какъ выходъ изъ безвыходного положенія. Но мы положительно утверждаемъ, что организація курсовъ по районныхъ, въ качествѣ первичной, имѣть и превосходства предъ Епархиальными курсами, проектируемыми въ докладѣ о. миссионера. Представьте себѣ, что докладъ о. миссионера принятъ, средства найдены и нынче же устраиваются народно-миссионерскіе Епархиальные курсы. Священникамъ епархіи воспослѣдуетъ предложеніе прислать изъ своихъ приходовъ слушателей на курсы. Кого же мы пошлемъ? И долго послужившіе на приходахъ священники будутъ поставлены въ болѣшое затрудненіе, ибо никто изъ насъ не знаетъ своихъ прихожанъ со стороны ихъ усердія и способности работать по миссионерству: вѣдь у насъ въ этомъ направленіи на мѣстахъ не было никакого опыта. А священники молодые и только что поступившіе на приходъ и совсѣмъ не будутъ имѣть возможности сдѣлать выборъ. Въ силу этихъ обстоятельствъ, составъ курсовъ можетъ

быть совсѣмъ слу<sup>ж</sup>инымъ, и гранадинъ затраты на нихъ могутъ оказаться непроизводительными. Слѣдѣніе другое дѣло будетъ, если въ первую очередь пройдетъ устройство курсовъ парошонныхъ. На нихъ и о.о. миссионеры и священники могутъ подсигнѣться къ слушателямъ, на дѣлѣ узнать ихъ усердіе и способность работать. Тогда на епархиальные курсы будутъ позваны только такие слушатели, которые своей работой оправдаются и труды лекторовъ, и расходы епархіи. Да какъ же облегчить и работы на Епархиальныхъ курсахъ, когда явятся уже люди подготовленные. Тогда и въ 10-ти дневный срокъ можно будетъ сдѣлать многое. Что порядокъ устройства на первую очередь курсовъ парошонныхъ будетъ хороший, это доказывается и жизнью миссіи и нашей епархіи. Оказывается, слово у нашихъ о.о. миссионеровъ несколько расходится съ дѣломъ. Докладомъ предлагается устраивать на первую очередь Епархиальные курсы, на дѣлѣ же о.о. миссионеры уже начали устраивать курсы парошонные. Начало положено вѣрно. Должно и впредь действовать на томъ же направлении.

Смиренникъ С. Григорій.

(Окончаніе следующего).

## Памяти Царственного Поэта.

У счастливого позруги кругъ,  
У несчастного другъ умирать...

Всажд разъ приходится мне на пахать эти слова Некрасова, когда начинаешь размышлять о бессречной кончинѣ одного изъ немногихъ земныхъ поэтовъ « милостью Божіею », для которого свято было имя великаго Пушкина, который не изскандалъ предъ обществомъ, хотя и былъ любимъ кимъ, для которого литература былъ не средствомъ произведения тѣхъ или иныхъ идей, а чѣмъ-то самодовѣрившимъ.

\* \* \*

Цуоккинъ, испоминая изъ « Евгения Онѣгина » о своемъ наступленіи на путь въ Перво-Сельскомъ Лицѣ, говорилъ:

Старикъ Державинъ вѣсъ замѣтѣлъ  
И, въ гробъ склонъ, благословилъ...

Такъ точно въсвѣдѣтилъ Гете благъ зданіе выступленіе «на подвѣтъ юнца» молодого еще тогда поэта, скрывшаго свое настоящее имя за скромными именами— К. Р.

Трепетный факель, съ нечестивымъ мерцаніемъ,  
Сизъ непробудавшаго чунъ истому,  
Немощень силой, но гордъ упомяніемъ,  
Вѣтвику свѣты-едиу младому.

Станъ виссѣдѣтъ по ирану прародникъ Гете изъ русской литературы, К. Р. до конца двадцатыхъ тирадъ несъ замѣщалъ ему факель, хранилъ завѣты учительни, всегда оставаясь пѣвцомъ съюза и высокаго наслажденія жизнью.

Какъ человѣкъ глубоко-грующій, онъ не зналъ изумительныхъ сомнѣній, не бился подъ безплодными решеніями спрятанныхъ вопросовъ, боялся всякихъ бурь и рѣзкихъ открытий, страсти и порывовъ, не зналъ внутренняго разлада, не сирѣнѣлъ и своимъ окномъ художника смотрѣлъ на міръ Божій.

Къ чѣму тяготяться умымыжъ, токсей?  
Ваганите, какъ живы хороши и прекрасны,  
И сколько блаженства доно кили судьбой!  
Прените-же струзы! Поляка умечевья.  
Въ честь жизни раздайся, о вѣнѣ мои!  
Забыть и печаль, и тоску и мученья,  
Живите и пользуйтесь жизнью, друзья!

Жизнь хороша и прекрасна. Когда читаешь и перечитываешь стихотворенія К. Р., восхищенный описанію природы, значившей помимо, чѣмъ были для него эти яриода, чѣмъ она его идотронила, и очему тихое, но бодрое вистротніе никогда не покидало поэта.

Не случайно подавляющее число его стихотвореній посвящено описанию дѣтей и особенно младѣй, съ ею тихими въ лясныхъ днинахъ, малыми веселыми длетоянками, блескѣющими яблоневъ, благовонными цветами сирени, благородными розами, душевными листами тополя, пѣснями гоголушки...

Не городъ—гигантъ съ многоэтажными домами—избѣгами и дымами фабрикъ, где задыхаются бѣдные люди, проклететь къ себѣ занимаетъ поэта, а старая дворянская усадьба, долянъ съ покосившейся беравдой.

Сидикъ запущенный, сидикъ заглохший,  
Старенький, старенький домъ,  
Дворикъ заросшій, прудокъ пересохлый,  
Всѣхъ службы кругомъ.

\* \* \*

Въ комнатѣ стулья съ обивкой сафьяновой,  
Образъ съ замницкой въ углу,  
Книги на полкахъ, каминъ, фортепиано,  
Малкій конекъ на полу.

\* \* \*

Въ комнатѣ этой и зиму и лѣто  
Сколько действуетъ на окна!  
Какъ мы знакомы и чудо же это,  
Какъ это дорогого мы!

У Августейшаго поэта, какъ и у его ближайшихъ предшественниковъ—Фета, Милкова, Полонскаго, для которыхъ главными источниками ихъ поэтическаго вдохновенія являлись природа и любовь, значительное число стихотвореній посвящено второму мотиву—любви, чистой, спокойной, бердечной, пронизутой глубокимъ уважениемъ къ любимому человѣку.

Ужъ гасла въ комнатахъ огни,  
Благоухали розы...  
Мы сѣла на скамью къ тѣлѣ  
Разливистой березы.  
Мы были молоды съ тобой!  
Такъ счастливы мы были  
Насъ окружавшую весной;  
Такъ горячо любили!

Въ стихотвореніяхъ поэтка очистаго искусства любовь играетъ роль только какъ спиритическое чувство къ человѣку.

Но то у К. Р.—христианка-поэта.

Онъ мѣрить въ душеновъ единики земля съ небомъ, вѣрять, вѣсты съ ваниль простыиъ воюють, что Богъ все видѣть и помогающиому, что нуждаются въ этой помощи.

Изъ большого числа стихотворений религиозного характера (часто уже вошедшихъ въ школьный хрестоматій—«Молитва», «На Страстной недѣль», «Не говори, что къ забесамъ твоя молитва» не докладъ», «София», «Предъ Саксонской Мадонною», «Надписьъ въ Вальгелье» и мн. др.) наиболѣе характернымъ представляется намъ великодушное «Изъ Апокалипсиса», написанное на слова: «Се стои при дверяхъ въ гробу».

Къ себѣ кто идена призоветъ,  
Къ тому я вѣйду и того возлюблю:  
И вечерю съ нимъ раздѣлю.  
Ты слабъ, изнемогъ ты въ трудахъ и борьбѣ,  
Я силы приблѣжу тебѣ.  
Ты плакашъ—послѣдніе слезы съ очей  
Сотру я рукою моей  
И буду въечнѣ тебя утѣшать  
И сяду съ тобой мечтать.

Разсмотрѣвъ выше цитаты—чувствъ природы, чистой любви и религиозныхъ чувствъ и взявшись главными источниками поэтическаго вдохновенія Царственнаго Пѣвца.

Эти минуты вдохновенія кажутся ему величайшимъ благомъ, съ которымъ не могутъ даже приблизительно сравняться лаканія суеты сопровождаются миромъ роскоши, славы, почести.

Но вдохновеніе, питающее такимъ источниками, скращиваетъ жизнь не только художника.

«Плоды высокая зумъ»—творенія поэта—и на душу чуткаго читателя производятъ умиротворяющее дѣйствіе, что К. Р. способъ справедливо и ставитъ себѣ въ особую заслугу.

..... Пускай прольются звуки  
Въ серда токъ людской,  
Пусть скорбнаго они врачаютъ муки  
И радуютъ спокойнаго душой...

Эту мысль о значеніи своей пѣсни, «какъ благовѣстіе», поэтъ не случайно высказываетъ еще въ первомъ же времени появленіи въ печати стихотвореніи (1882 г.) «Псалмопѣвецъ Давидъ».

О царь, скорбить душа моя,  
Томится и тоскуетъ,  
Я буду петь, пусть пѣснь моя  
Твою печаль звучать...

Влюбленному въ Искусство поэту не вѣрится, что плеяды своего вдохновенія овь можетъ наслаждаться только здѣсь, что тамъ, за гробомъ, они не сохранить даже самыхъ лучшихъ, свитыхъ воспоминаний о землѣ.

Ужели Рафаэль, на томъ очнувшись съѣтъ,  
Сикстинскую Мадонну позабыть?  
Ужели тамъ Шекспиръ не помнить о Гамлете,  
И Моцартъ «Реквиемъ» свой позабыть?

\* \* \*

К. Р., какъ мы уже отмѣчали, мало интересовался вопросами и событиями современности. Лирикъ по преимуществу, даже трагедіи воспринимавшій лирически, она неизменно служила Правдѣ, Добру и Красотѣ.

Въ этомъ кроется причина того, что при жизни поэта число поклонниковъ его таланта было очень ограничено, что мирные и красивыя пѣсни многимъ казались не совсѣмъ современными, но это же обстоятельство является и залогомъ того, что имя Царственнаго пѣвца не забудется въ потомствѣ, какъ позабылись имена многихъ стаенденціозныхъ поэтовъ. Мѣняются времена, раздаются и новые боевые кличи, но Правда, Добро и Красота «во-вѣки стоять».

*К. Іеропольскій.*



## Епархиальная хроника.

— Архієрейскія служенія. 13 ноября сего года, въ пятницу, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Епископъ Евсевій совершає въ Псковскомъ Кафедральномъ соборѣ, по окончанії літургіи, при уча-

стій Исковоградского духовенства панихиду по Высокопреосвященнейшему Киевскому митрополиту Флавиану, по случаю девятого дня со времени его кончины.

14 ноября с. г., въ день рождения Государыни Императрицы Марии Феодоровны, Его Преосвященство совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ божественную литургію и послѣ литургіи, при участіи Исковоградского духовенства, благодарственный молебенъ въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ властей и представителей города. Очередное слово за литургію произнесъ Законоучитель Исковской Маринской женской гимназии, священикъ о. Николай Колиберский.

15 ноября, въ воскресенье, Архиастыръ совершилъ въ Крестовой своей церкви въ 9 часовъ утра божественную литургію и молебенъ съ ищеподаніемъ побѣдъ надъ врагами отечества, и изъ 5 часовъ ночера, за вечернею, — чталь акантия Спасителю. Очередное слово за литургію произнесъ Законоучитель Исковского Кадетского Корпуса, священикъ о. Василий Белланикъ.

18 ноября, въ среду, Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой своей церкви молебенъ съ чтаніемъ акаиста Успенію Божіей Матери, по чину Киево-Печерской Лавры.

По случаю храмового праздника въ Исковскомъ Епархиальномъ женскомъ училище, Архиастыръ совершилъ въ Введенской церкви училища 20 ноября въ 6 часовъ вечера всенощное бдѣніе и 21 ноября въ 9 часовъ утра литургію и молебенъ празднику. За всенощнымъ бдѣніемъ послѣ елоснамазанія воспитанницъ училища Его Преосвященство прославдалъ въ палатѣ больныхъ и раненыхъ воиновъ Евгениевской Общины, расположенной въ зданіи училища, и совершилъ елеоснамазаніе больныхъ воиновъ, раздавая въ благословеніе каждому по экземпляру св. евангелия. По окончаніи всенощного бдѣнія Владыка обратился съ глубокоизидательными и сердечными словами къ воспитанницамъ училища. Постъ привѣтствія съ праздникомъ Архиастыръ поздравилъ однихъ воспитанницъ, пріѣзжавшихъ въ сей день, съ принятіемъ св. Христовыхъ Таинъ, и другихъ — съ очищеніемъ совѣсти и предстоящимъ принятіемъ св. Таинъ, а вмѣстѣ съ симъ Владыка уяснилъ слушательницамъ смыслъ и значеніе пріобщенія св. Таинъ, какъ освященія души и тѣла и таинственного соединенія со Христомъ. За литургію Архиастыръ самъ пріѣзжалъ воспитанницъ училища св. Христовыхъ Таинъ. Очередное слово за литургію произнесъ Законоучитель Исковской мужской гимназии, священикъ о. Іоаннъ Кюшарь.

22 ноября, въ воскресение. Его Пречистинство совершилъ въ Базилии соборъ Божественную литургию и молебень съ иконославомъ поубытии всѣхъ еретиковъ. За литургию Владика руководилъ певческимъ 2-го Богоявленского собора гор. Новихъ Лукъ Михаила Никодимова изъ санкта дьяконъ изъ пасхионической вакансіи при томъ же соборѣ. Проверюе сиюже за литургию произнесъ священникъ Исконскаго Іоанно-Предтеченского женского монастыря о. Василий Холмогорій.

— Изъ Миссіонерской Сробы. 10 ноября въ покояхъ Его Пречистинства и подъ личнімъ Его предѣдательствомъ состоялось заседаніе Миссіонерской Сробы, на которомъ разсмотрѣли текущія дела и послушали отчеты о поездкахъ по епархіи о.о. миссіонеровъ; на этомъ-же заседаніи состоялось избрание предѣдателя конференціи на Гоголевской ул. д. Печатко изъ миссіонерскихъ и богословскихъ пособій бесѣдъ.

— Религійній читаній. Въ нынешній году Миссіонерскій Собрѣтъ пишетъ для религій-правств. чтеній юбилейное поэтическое (Гоголевская ул., д. Печатко). Но историкамъ и средамъ здесь бываютъ специальны-миссіонерскія бесѣды, а не воскресенья—утрою бываютъ религій-правственныя чтенія для детей, а вечеромъ такими же чтеніемъ для взрослыхъ. Лекториумъ состоитъ о.о. Миссіонеріи, преподавателъ миссіонерскихъ предметовъ изъ Семинаріи и некоторые священники г. Искова; руководятъ чтеніями, а также выступаютъ хозяйственной стороны цѣла пообѣдѣ Комитетъ, учрежденный по распоряженію Его Пречистинства. Чудна, и католиче-стная и самая простая, въ большинѣ величиствѣ посвящаетъ особено воскресные чтенія, при чемъ всегда выражается благодарность лекториуму за представление письма духовной.

— Апостольское посланіе къ Пеклою. На 25 и 26 ноября въ с. Исковоѣ пріѣзжалъ изъ Москвы мѣстній священникъ Пречистинъ Епископъ Иппонентій, членъ Синодальнаго Синода. Предѣдатель Синодъ Миссіонерскаго Собрѣтъ Владика поѣхать Пресс-издѣлійшатъ Засовій и о. архим. Степана, находившагося на излечении изъ лазаротѣ Екатериновской общины. 26 числа Преславъ Иппонентій, по случаю дня своего Авгела, служилъ Божественную Литургию въ Печерскомъ подворѣи и того-же числа вечеромъ отбылъ въ г. Петроградъ.

— Отвѣздѣ Преславъ Епископа Ессовія. Проводивъ своего гостя Преславъ Иппонентій, Его Пречистинство, Пресс-издѣлійшатъ Ессовій, Епископъ Исковский, изъзвѣтилъ рано утромъ 27 ноября отбыть въ г. Таронецъ для обсѣрвія церкви губіда. Проводить Архиастыря изъ

вокзалъ собирались представители Консисторіи, Градскаго духовенства и інх.-учебныхъ заведений.

## Ізвѣстія и замѣтки.

— Возобновленіе занятій предсоборного совѣщанія. Въ прошлую зиму занятія предсоборного совѣщанія не происходили; наѣхъ же искрѣно возобновить послѣ созыва зимней сессіи Синода.

Членами предсоборного совѣщанія, избранными Св. Синодомъ и утвержденными Высочайшей властью, состоятъ: архиепископъ Сергій Фияндинскій (представитель), какъ представитель монашествующаго духовенства, протоіерей Буткевичъ, какъ представитель бѣлаго духовенства, и три представителя богословской науки.

— Избраніе членовъ Государственнаго Совѣта отъ православнаго духовенства. 16-го октября въ Святѣшшемъ Синодѣ состоялось избраніе членовъ Государственнаго Совѣта отъ православнаго бѣлаго и монашествующаго духовенства. На имѣющуюся въ Государственномъ Совѣтѣ вакансію отъ православнаго монашествующаго духовенства Святѣшшій Синодъ избралъ высокопреосвященнаго Никона, бывшаго епископа вологодскаго.

Изъ вымѣреныхъ по епархіямъ кандидатовъ отъ бѣлаго духовенства на вакансію члена Государственнаго Совѣта отъ названнаго духовенства Святѣшшій Синодъ избралъ протоіеря Кієво-Софійскаго кафедральнаго собора Симеона Третубогова.

Замѣстители къ наличнымъ членамъ Государственнаго Совѣта отъ бѣлаго духовенства избраны: протоіерей церкви полтавскаго кадетскаго корпуса Сергій Четвериковъ, ректоръ словенскозъ духовной семинаріи Николай Чуковъ и протоіерей Градо-Троицкаго собора, оренбургской епархіи, Иоаннъ Ильинъ.

— Трудъ проповѣдника. «Дух. Бесѣда», посвящающая статью извѣстному нашему проповѣднику прот. о. Родію Путятину, по случаю 46 годовщины со дна его смерти (4 нояб.), приводитъ выдержки изъ дневника покойнаго, гдѣ проповѣдникъ говорить о настоятельной необходимости проповѣдывать Слово Божіе вездѣ и всегда и о томъ, сколько труда, даже страданія и мученія сопряжено было для него составленіе этихъ на первый взглядъ кратенькихъ и простенькихъ его поученій.

«Надобно непрестанно говорить,—писалъ Путятинъ,—непрестанно говорить и церкви проповѣди, всякий праздникъ. Давно я чувствовалъ, сознавалъ эту необходимость. Теперь еще больше нахожу это необходимымъ. Люди вынѣшніе забылись, не помнятъ своихъ существенныхъ обязанностей. Надобно непрекращенно говорить, говорить. Не знаю, какъ сказать, какъ это необходимо, нужно, полезно. И говорить надобно какъ можно чаще, всегда, при каждомъ случаѣ, по крайней мѣрѣ, при большихъ всѣхъ собранийъ».

И далѣе:

«И самое краткое поученіе не малого труда мнѣ стоять: вчера я часа три-четыре все рождалъ и десять строкъ, не больше, писалъ... Да, я всю ночь мучился, не спалъ по милости приготовленія поученія и доходилъ вчера ясно до совершенного изнеможенія. Дорого бы я дѣлать, если бы кто меня избавилъ отъ моего труда. Напрасно я страдалъ, мучился ужасно... Думалъ о поученіи къ зрителю: ничего не могу придумать. Отчего эти поученія не даются намъ такъ безъ труда?.. Надобно измучиться, изъ силъ выбиться... и всетаки этого надо».

Это откровенное признаніе владѣющагося проповѣдника не мѣшаетъ принять къ сѣдѣнію и рядовому пастырю, если они желаютъ, чтобы проповѣди ихъ слушались съ охотою и вниманіемъ.

— Обручальныя кольца пастырей на нужды войны. Однъ изъ священниковъ харьковской епархіи прислали высокопреосвященному Антонію, архиепископу харьковскому, два обручальныхъ кольца (свои и своей супруги) на нужды государства, съ тѣмъ, чтобы вырученная за нихъ сумма, послѣ обмена на кредитные билеты, была передана въ пользу бѣженцевъ. Отдавая на нужды своей родины самое дорогое для себя—обручальныя кольца, священникъ указываетъ на то, что въ одной только харьковской епархіи найдется свыше 2 тыс. священниковъ и діаконовъ, которые должны-бы показать прихѣрь и отдать Отечеству свои обручальныя кольца. Архиепископъ Антоній на рапортъ священника положилъ такую резолюцію: «Пожертвованіе священника достойно похвалы. Священнослужители, вѣдь, не носятъ обручальныхъ колецъ, отчего же ихъ не отдать».

— Законопроектъ о содержаніи духовно-учебныхъ заведеній. Вѣдомство православнаго исповѣданія внесло въ Гос. Думу законопроектъ о продленіи срока дѣйствія закона 12 іюля 1913 г. объ ассигнованіи суммъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и объ отпуске въ государственное казначейство на покрытие расходовъ по содержанію духовныхъ семинарій и училищъ по 3577650 руб. въ годъ.

— Предоставленное право ученикамъ церк.-учит. школъ. Государь Императоръ, по мнѣніи вышешу донесу г. яко. д. обер-прокурора Св. Синода А. Н. Волынки, во 22 день октября Высочайше созволилъ во предоставление ученикамъ церковно-учительскихъ школъ вранія по понадобности, яко токъ чистъ и вранія на отсрочку для продолженія образованія изграждѣ съ учениками средніхъ учебныхъ заведеній, вправѣ до проводенія этой жѣра изъ законодательства поездѣ въ съѣзжаніе ея изъ тѣхъ привиденій 1917 г., которые до сихъ времени не никакъ-либо приведены не приведутъ въ зданія.

— Изданіе «Церковнаго Вѣстника». 29-го октября, подъ предсѣдателствомъ ректора императорской петроградской духовной академіи, преосвященнаго Аристотеля, епископа кибургскаго, состоялось общее собрание профессоровъ и преподавателей академіи.

Собрание утвердило предложеніе доцента академіи Н. М. Маха-хова о передачѣ ему въ собственность академического органа «Церковный Вѣстникъ», который долженъ прекратить свое существованіе изъ-за недостатка средствъ.

Послѣ продолжительныхъ обсужденій иѣнѣй, собрание высказалось отрицательно за передачу «Церковнаго Вѣстника», какъ академического органа, но разрѣшило Н. М. Махахову винагрь открытиемъ церковно-общественный журналъ гдѣ же именованіе «Церковный Вѣстникъ».

Что же касается до другого академического органа «Христіанское Чтеніе», то вопросъ о его продолженіи продолжаетъ оставаться еще открытымъ, такъ какъ еще не полушенъ отвѣтъ на ходатайство съѣзда академии вправѣ Св. Синодомъ о субсидіи на продолженіе означеннаго издания («Колоколь»).

— <—  
—>

За Редактора П. Федоровичъ

Доказано духовною и моякою цензурою, Печеноъ 30-го ноября  
1915 года.

Печатано въ типографіи Соловьевъ Губерн. Бестужевъ.